

2024届高三年级10月份大联考

语文试题

全卷满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：

- 答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
- 非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
- 考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,19分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

都市文学空间的拓展需要作品来说话。试问当代中国有多少作家在创作都市文学，他们又是如何创作都市文学的？创作都市文学当然包括对都市人的书写、都市环境的书写、都市风貌历史的书写。真正促成都市文学空间的建立，还需要有一大批的都市作家、都市作品。都市文学作品写出的东西很多，但写出都市的人性、都市的灵魂无疑是重中之重，我们的作家任重而道远。都市文学的发展还需要培育、培养一批能够理解、读懂都市文学的读者。都市自然是最有可能培养都市文学读者的地城，因为在现代化进程中，都市扮演了一个独一无二的角色，它具有区别于一般城市或城镇的气息和灵魂，它们拥有文化多元体验的天然优势，大都市里的作家如何书写成熟的大都市，一直以来都被文学界关注。

以北、上、广、深为例，这些现代化比较成熟的城市，在作家们的眼里其形象是分化的，一方面是以市中心那种面向世界的时尚潮流形象，表现出富庶、现代、强大的气质，一些都市小说书写时尚、优雅、豪华的都市生活；另一方面作为对比的是城市不发达区域，那里聚集了大量底层打工者，产生了许多问题，各种声音汇聚在小说中形成嘈杂不一的感觉，不少书写都市问题的小说，将底层人群的生活与命运书写出来，引发了许多具体思考。另外，还有些是描写日常生活和精神困境的文学作品。应该说，这些年的都市文学创作群体有年轻化趋势，这是都市文学的希望所在。

现在，一些新都市文学，往往是单向度的，他们将都市或城市写成是罪恶、阴暗、欲望的化身。对身居其中的城市，他们只能提出否定或批判，他们提出的否定或批判往往呈浅层次的，少有像波德莱尔、本雅明那样真正深入的反思。正如勒·克莱齐奥在其2012年来华时的演讲《都市中的作家》中所指出的：“现代都市，在其所有的暴力与复杂中，从某种程度上成为作家的镜子，一枚巨大的放光镜，透过它，作家可以发现人类关系的错综复杂，同时还有他自身的投影。也许这就是为什么大部分当代文学作品似乎都同城市生活相联系，尤其是小说作品。”笔者以为，恰恰是在这种“错综复杂”的“人世关系”的表现上，我们的作家能够胜任的还不多，还需罄尽所能地付出更大的努力。

(摘编自周思明《当代都市文学的建构与发展》)

材料二：

作家在都市中扮演着怎样的角色？都市在文学中又扮演着怎样的角色？诺奖得主

勒·克莱齐奥认为，“文学始终解决不了任何问题”。但另外一方面，勒·克莱齐奥又认为，文学能够创造一座永恒的城市，与真实的城市交错、重叠，比纪念碑或者史书能更好地重现城市的往昔和历史，这又显示出他对文学的乐观与信心。

都市在某种程度上成了作家的镜子，大部分现当代文学作品似乎都跟都市生活相联系。将作家与一座城市连接起来的例子数不胜数，像巴尔扎克、博尔赫斯，还有老舍。哪怕这座城市已然不复存在，它也会以另一种方式在书中存在着，这就是文学的优势所在。

谈到文学中的人与城，老舍的《四世同堂》等描绘了老百姓的生活场景，让外国读者感受到古老而现代的城市别样的美丽，感受到中国民众面对战争时的英雄主义，感受到对于一个正在逝去的世界的深切怀念。这种深刻的感受，不会被任何外力干扰，这就是文学的优势所在，它创造了一个“永恒的城市”，尤其是《四世同堂》里描述的中国家庭关系，让我们印象特别深刻：老舍笔下的世界带有千种乡愁，四代在一个屋檐下生活，虽然不一定完全那么和谐，但也有一种其乐融融的东西。

在城市化高速发展的转型之下，有许多新的现象发生，许多新的特点凸显。现在的城市文学、都市文学的作家已经敏感地面对着这种变化，有些人已经敏锐地写出了这种变化。也许，勒·克莱齐奥所谓“一个真实的城市是无法书写的，今天的真实明天就不复存在”之说不无道理。但这并不代表作家面对色彩缤纷的都市生活只能束手无策、无所作为，我们完全有理由、有责任、也有信心、有条件写出属于我们自己的都市文学、城市文学来。

全球化、工业化的浪潮，虽然很容易将人的个性棱角磨损，让它们趋于同质化，但也为新的都市文学、城市文学的诞生准备了资本、公寓、流水线、高速公路、霓虹灯，以及可作为都市文学表现元素的小市民心态、移民歌曲、底层呼喊、官场样貌、老板姿态、白领身影、毕业生走向……拜时代和生活所赐，我想，我们的作家们是完全可以写出表现灵魂的挣扎与搏斗、人的尊严与自由、社会的文明与进步、时代的希望与发展，让读者满意的够水准的都市文学作品来。

（摘编自周思明《作家在都市中扮演着怎样的角色？》）

1. 下列对材料一相关内容的理解正确的一项是(3分)
A. 在现代化进程中，都市扮演了一个独一无二的角色，它具有优胜于一般城市或城镇的气息和灵魂。
B. 由于大都市拥有文化多元体验的天然优势，因此大都市里的作家如何书写大都市的文学作品，一直以来更受文学界关注。
C. 一些作家创作的单向度地将都市或城市写成是罪恶、阴暗、欲望的化身的作品，并不是真正的都市文学。
D. 勒·克莱齐奥认为现代都市能体现“错综复杂”的“人类关系”，其中有着作家自身的投影。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
A. 当前有不少都市小说的作者，将笔触引向城市不发达区域里聚集的底层打工者，去关注底层人群的生活与命运。
B. 勒·克莱齐奥认为，文学解决不了任何问题，但他对文学在重视城市的往昔和历史等方面的作用仍持乐观态度，认为文学能够创造出永恒的城市。
C. 在城市化进程中，现在的城市文学、都市文学的作家敏感地面对着城市文学、都市文学的各种新的现象和新的特点。
D. 新的时代和生活为都市文学提供了众多表现元素，我国都市文化的先进性可以让作家创作出让读者满意的够水准的都市文学作品来。
3. 下列著作中，不属于都市文学作品范畴的一项是(3分)
A. 路遥《平凡的世界》 B. 茅盾《子夜》
C. 老舍《骆驼祥子》 D. 巴金《家》

4. 请简要梳理材料二的行文思路。(4分)

5. 都市文学空间的拓展需要作品来说话,请结合材料一简要概括当前都市文学创作存在的主要问题。(6分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

卖米

张培祥

天刚蒙蒙亮,母亲就把我叫起来了:“琼宝,今天是这里的场,我们担点米到场上卖了,好弄点钱给你爹买药。”我迷迷糊糊睁开双眼,看看窗外,日头还没出来呢。我实在太困,又在床上赖了一会儿。①隔壁传来父亲的咳嗽声,母亲在厨房忙活着,饭菜的香气混合着淡淡的油烟味飘过来,慢慢驱散了我的睡意。我坐起来,穿好衣服,开始铺床。

饭后,弟弟就拿着父亲常用的那把锄头出去了。我和母亲开始往谷箩里装米。

我说:“妈,我挑重的那担吧。”

“你学生妹子,肩膀嫩,还是我来。”母亲说着,一弯腰,把那担重的挑起来了。“路上小心点!咱们家的米好,别便宜卖了!”父亲披着衣服站在门口嘱咐道。

“知道了,你快回床上躺着吧。”母亲艰难地把头从扁担旁边扭过来,吩咐道。

“早先你爹身体好的时候,自己挑着一百来斤米进城去卖,隔几天去一趟,倒比较划算一点。”我不由心里一紧,心疼起父亲来。从家里到城里足足有三十多里山路呢。他挑着那么重的担子走着去,该多么辛苦!②看看旁边的母亲,头发有些斑白了,黑黝黝的脸上爬上了好多皱纹,脑门上密密麻麻都是汗珠,眼睛有些红肿。

“一块零五。”米贩子开价了。卖米的想讨价还价。

“不还价,一口价,爱卖不卖!”米贩子态度很强硬。

母亲说:“一块零五?也太便宜了。上场还卖到一块一呢。”

正说着,有个米贩子朝我们这边走过来了。“米是好米,不过这几天城里跌价,再好的米也卖不出好价钱来。一块零五,卖不卖?”

母亲摇摇头:“这也太便宜了吧?上场还卖一块一呢。”“这米好咧!又白又匀净,又筛得干净,一点沙子也没有!”母亲堆着笑,语气里有几分自豪。的确,我家的米比别人的好。

那人又看了看米,犹豫了一下,说:“本来都是一口价,不许还的,看你们家米好,我加点,一块零八,怎么样?”

母亲还是摇头:“不行,我们家这米,少说也要卖到一块一。你再加点?”

那人冷笑一声,说:“今天肯定卖不出一块一的行情,我出一块零八你不卖,等会散场的时候你一块零五都卖不出去!”

“卖不出去,我们再担回家!”那人态度激恼了母亲。

“那你就等着担回家吧。”那人冷笑着,丢下这句话走了。

我在旁边听着,心里算着:一块零八到一块一,每斤才差两分钱。这里一共150斤米,总共也就三块钱的事情,路这么远,何必再挑回去呢?我的肩膀还在痛呢。

我轻轻对母亲说:“妈,一块零八就一块零八吧,反正也就三块钱的事。再说,还等着钱给爹买药呢。”

“那哪行？”母亲似乎有些生气了，“三块钱不是钱？做生意也得讲点良心，咱们辛苦种出来的米，质量也好，哪能这么贱卖了？”

又有几个米贩子过来了，他们也都只出一块零五。有一两个出到一块零八，也不肯再加。母亲仍然不肯卖。又有好些人来买米，但谁也不肯出到一块一。

③下午人更少了，日头又毒，看看母亲，衣服都粘在背上了，黝黑的脸上也透出晒红的印象。母亲说：“你怕热，去那边树底下躲躲好了。”

“不用，我不怕晒。”

“那你去买根冰棍吃好了。”母亲说着，从兜里掏出两毛钱零钱来。

终于有个米贩子过来了：“这米卖不卖？一块零五，不讲价！”

母亲说：“上场还卖一块一呢……”

不等母亲说完，那人就不耐烦地说：“行情不同了！想卖一块一，你就等着往回捏吧！”

奇怪的是，母亲没有生气，反而堆着笑说：“那，一块零八，你要不要？”

那人从鼻子里哼了一声，说：“你这个价钱，不是开场的时候也难得卖出去，现在都散场了，谁买？做梦吧！”

等那人走了，我忍不住埋怨母亲：“开场的时候人家出一块零八你不卖，这会好了，人家还不愿意买了！”

母亲似乎有些惭愧，但并不肯认错：“本来嘛，一分钱一分货，米是好米，哪能贱卖了？出门的时候你爹还不叮嘱叫卖个好价钱？”

“你还说爹呢！他病在家里，指着这米换钱买药治病！人要紧还是钱要紧？”

母亲似乎没有话说了，低声说：“一会儿人家出一块零五也卖了吧。”可是再没有人来买米了。

“你学生妹子，肩膀嫩……”不等母亲说完，我已经把那沉重的挑起来了。

④母亲也没有再说什么，挑起那担轻的跟在我后面，踏上了回家的路。

突然脚下一滑，洒了好多米出来。

回到家里，母亲便忙着做晚饭，我跟父亲报告卖米的经过。

父亲听了，也没抱怨母亲，只说：“那些米贩子也太黑了，城里都卖一块五呢，把价压这么低！这么挣庄稼人的血汗钱，太没良心了！”

晚上，父亲咳嗽得更厉害了：

母亲对我说：“琼宝，明天是转步的场，咱们辛苦一点，把米挑到那边场上去卖了，好给你爹买药。”

“转步？十几里路呢！”我想到那漫长的山路，不由有些发怵。

“明天你们少担点米去，每人担50斤就够了。”父亲说。

我心里很难过，有点想哭。

可我实在太累了，头刚刚挨到枕头就睡着了，睡得又香又甜。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 小说以“卖米”为题，交代了小说的中心事件，全文都是围绕着“卖米”这一事件展开的。
- B. “我心里很难过，有点想哭”，写出了“我”因为卖不出米而重新选择到更远的场去卖米的极度伤感。
- C. 小说通过母亲与不同米贩子的对话，折射出了当时大米交易市场里米贩子的无比奸诈以及市场混乱的现实状况。
- D. 小说运用了语言描写、动作描写和侧面烘托等多种方法来塑造母亲的形象；小说语言质朴无华而又情感真挚。

7. 下列对文中画线句子的分析与鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 句子①中的“咳嗽声”,暗示父亲生了病,父亲生病一事推动了小说情节的发展。
- B. 句子②中的“斑白”“红肿”是对母亲的外貌描写,暗示母亲也一样经历着病痛的折磨。
- C. 句子③中写母亲衣服粘在背上,脸被晒出红印,折射出母亲内心无比焦虑和着急。
- D. 句子④与前文“母亲说着,一弯腰,把那担重的挑起来了”形成对比,侧面体现了母亲复杂的心态。

8. 请结合文本的有关情节谈谈小说是如何具体表现母亲的执着和坚强的。(4分)

9. 在班级读书分享会上,有人认为,这篇小说写到“踏上了回家的路”就可以结束了,不必叙述后文回家后的情节。你认为呢?请写出你的观点并陈述理由。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

武灵王平昼夜居,曰:“今吾将胡服骑射以教百姓,而世必议寡人矣。”肥义^①曰:“臣闻之,疑事无功,疑行无名。今王即定负遗俗之虑,殆毋顾天下之议矣。夫论至德者不和于俗,成大功者不谋于众。愚者暗于成事,智者见于未萌,王其遂行之。”王曰:“寡人非疑胡服也,吾恐天下笑之。狂夫之乐,知者哀焉;愚者之笑,贤者戚焉。世有顺我者,则胡服之功未可知也。”

(节选自《战国策·赵策二》)

材料二:

赵武灵王北略中山之地,至房子,遂至代,北至无穷^②,西至河,登黄华之上。与肥义谋胡服骑射以教百姓,曰:“愚者所笑,贤者察焉。虽驱世以笑我,胡地、中山,吾必有之!”遂胡服。

国人皆不欲,公子成^③称疾不朝。王使人请之曰:“家听于亲,国听于君。今寡人作教易服而公叔不服,吾恐天下议之也。制国有常,利民为本;从政有经,令行为上。明德先论于贱,而从政先信于贵,故愿慕公叔之义以成胡服之功也。”公子成再拜稽首曰:“臣闻中国者,圣贤之所教也,礼乐之所用也,远方之所观赴也,蛮夷之所则效也。今王舍此而袭远方之服,变古之道,逆人之心,臣愿王孰图之也!”使者以报。

王自往请之,曰:“吾国东有齐、中山,北有燕、东胡,西有楼烦,秦、韩之边。今无骑射之备,则何以守之哉?先时中山负齐之强兵,侵暴吾地,系累吾民,引水围鄗;微社稷之神灵,则鄗几乎不守也,先君丑之。故寡人变服骑射,欲以备四境之难,报中山之怨。而叔顺中国之俗,恶变服之名,以忘鄗事之丑,非寡人之所望也。”公子成听命,乃赐胡服,明日服而朝。

于是始出胡服令,而招骑射焉。

(节选自《资治通鉴·周记》)

【注】①肥义:赵国的国相。②无穷:自代郡出塞外,大漠数千里,故称无穷。③公子成:赵武灵王的叔叔。

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)
明德先论[A]于贱[B]而从政[C]先信于贵[D]故愿慕[E]公叔之义[F]以成[G]胡服[H]之功也。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 其,文中表示祈使语气,可译为“还是”,与《烛之武退秦师》“吾其还也”中“其”用法相同。
 - B. 略,在文中是“征伐”的意思,与《六国论》“燕赵之君,始有远略”中“略”的意思相同。
 - C. 微,在文中是“(假如)没有”的意思,与《岳阳楼记》“微斯人,吾谁与归”中“微”意思相同。
 - D. 中国,在文中指“中原”,与《孟子·齐桓晋文之事》“莅中国而抚四夷也”中“中国”所指相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
- A. 赵武灵王想推行“胡服骑射”,又担心遭到他人的讥讽和指责。国相肥义的一番分析使他消除了思想顾虑,坚定了改革决心。
 - B. 起初,赵武灵王推行“胡服骑射”的做法遭到了以其叔父公子成为代表的诸大臣的不赞成。
 - C. 赵武灵王派人对其叔父说“家听于亲,国听于君”,言下之意是说:您虽是我的叔父,但是在国家大事上您必须听我的。
 - D. 最终,公子成听从了赵武灵王的命令,并赐给赵武灵王胡服,嘱咐他第二天穿着胡服上朝。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 狂夫之乐,知者哀焉;愚者之笑,贤者戚焉。

(2) 今王舍此而袭远方之服,变古之道,逆人之心,臣愿王孰图之也!

14. 请综合材料一和材料二的内容,简要概括赵武灵王在正式颁布改穿胡服的政令之前做了哪些工作。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首明诗,完成15~16题。

十四夜月与李二献吉^①饮

王九思

万户秋风砧杵哀,殊方今夕故人来。
竹间凉露潇潇下,楼上浮烟细细回。
地僻柴门无过客,家贫樽酒有余杯。
疏帘碧簟须同醉,明月青天为尔开。

【注】①李二献吉:即明代文人李梦阳。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首句“万户秋风砧杵哀”中“哀”字奠定了全诗表达哀伤之情的基调。
- B. “殊方今夕故人来”,诗人在异乡为客却突有故人来访,写出了真挚的故旧感情。
- C. 领联描写诗人的居住环境,既抓住秋天景物的特点,也从侧面烘托了主人的高雅性情。
- D. 颈联“家贫”句化用了杜甫的“樽酒家贫只旧醅”,但表达的意味有所不同。

关注北京高考在线官方微信: 京考一点通(微信号:bjgaoxizhixian), 获取更多试题资料及排名分析信息。

16. 这首诗的尾联颇具艺术感染力,请分别从修辞方法和抒情方式的角度加以赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《赤壁赋》中记述苏轼与友人夜游赤壁,再次欢饮之后酣畅地睡去的两句是“_____, _____”。

(2)鲍照《拟行路难(其四)》中“_____, _____”两句感慨世道艰难,表现寒门士子备受打压却依然不敢发声的痛苦。

(3)“鸥”在我国是一种有特殊意义的鸟,诗中常用以表达诗人欲与大自然相依相谐、淡泊宁静的内心世界。请写出你知道的写到“鸥”的古诗句:“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语育文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

人类一生中有三分之一的时间都在睡觉。人体会遵循一种名为昼夜节律的运作机制,每24小时经历一次睡眠—清醒的循环。这个内置的“时钟”会根据所处环境的自然光变化来校准自己。例如,每当夜幕降临、自然光线减少时,身体就会遵循昼夜节律A。褪黑素是一种激素,它可以帮助人体进入睡眠—清醒循环中的睡眠阶段。世界上并非只有人类拥有生物钟,包括动物、鱼类、昆虫在内的众多物种都有自己的昼夜节律B适应环境变化。

当我们入睡后,身体会经历4~6个睡眠周期,体温、心率以及大脑活动都会B。睡眠阶段也是我们的身体进行自我修复并再生的阶段,身体会分泌各种生长激素,用以修复、替换受损或死亡的细胞。睡眠阶段还可以帮助人体免疫系统正常运转,强化并巩固记忆力。一些研究表明,睡眠甚至有助于大脑清理白天清醒状态下积累的有毒物质。

睡眠不足可能会有致命危险。20世纪80年代,科学家用啮齿动物进行了一系列实验,揭示了睡眠不足会给生物带来多种负面影响。实验中,研究人员满足了小鼠们的基本生存需求(比如食物和水),也排除了任何可能导致小鼠死亡的物理原因,只是不让它们睡觉。研究发现,在被完全剥夺睡眠11~32天后,实验小鼠不是已经死亡就是处于濒死状态。

18. 请在文中A、B两处横线补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯、内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(4分)

19. 文中画波浪线的句子表述不当,请做出修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。将修改后的句子写出来,不得改变原意。(4分)

20. 下列句子和文中画横线句子中的括号用法相同的一项是(3分)

A. 写研究性文章跟文学创作不同,不能摊开稿纸搞“即兴”。(其实文学创作也要有素养才能有“即兴”)

B. 该建筑公司负责的建设工程全部达到优良工程(的标准)。

C. 他说得好:“未画之前,不立一格;既画之后,不留一格。”(《板桥集·题画》)

D. 她的身体实在太可怕了,放工的时候,厂门口的“抄身婆”(抄查女工身体的女人)也不愿意去接触她的身体。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

烟雾顺着烟囱向天空升腾,像灵魂脱离了躯壳,从此开始了另一种形式的存在与漫游。缓缓升起的烟雾,让整个村庄充满(①),且深情款款,让人体会着一种踏实满足的日子。有炊烟起,就有热乎乎的饭吃;有饭吃,人就踏实。

炊烟受天气的影响,会变化出(②) 的形态。微风起时,炊烟便随着风儿起舞,扭动腰肢,如同飞天裙带飘飘,格外妖娆。当大风袭来,炊烟便顺着风向快速地飞向远方,来不及带一丝眷恋与回顾。而阴雨的天气里,炊烟也变得沉郁凝重了许多,似乎满怀着心事,缓缓地飞升飘散。但无论怎样,炊烟总是向着天空的方向,升腾,升腾,最终消失得(③)。

东晋诗人陶渊明曾有诗句:“暧暧远人村,依依墟里烟。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。”让人读后既觉有诗意,又感觉温暖。陆游也曾写到炊烟:“漠漠炊烟村远近,冬冬傩鼓埭西东。”而张择端的《清明上河图》里,也描摹有缕缕升腾的炊烟。看来,自古以来炊烟就是人们日常生活的重要内容,甚至升华成一种意义,一种象征。

炊烟,是房屋顶端升起的云朵,是柴草、灶火幻化的精魂,是村庄的呼吸,是人们的祈祷。炊烟是爱的信号,催促着在外疯玩的孩童回家;炊烟是召唤,牵引着远方的游子。炊烟更是一种敬意,提醒着人们敬重自然与大地。炊烟还是一种启示,它告诉世人,在燃烧中奉献并升华自己。

21.请在文中括号内填入恰当的四字短语。(3分)

22.请结合文段材料,从修辞和句式特点的角度简要分析选文最后一段的表达效果。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面材料,根据要求写作。(60分)

材料一:

2023年8月30日,华为mate60、mate60pro手机发售引起世界轰动。面对美国不惜举全国之力并联合其他国家的打压,长达3年多的政治逼迫、技术封锁、芯片断供……华为依然绝不低头,越挫越勇,奋起直追。新款华为mate60、mate60pro手机一经问世,震惊全球——卫星电话、超可靠玄武架构、第二代昆仑玻璃、麒麟9000s国产芯片、鸿蒙4.0操作系统……中国技术走向科技高峰,无惧封锁,不断突破。

材料二:

党的十八大以来,习近平总书记反复强调:企业突破技术封锁、打破国外技术垄断、实现高水平科技自立自强,正是坚持独立自主的一种体现。

以上材料对当代青年颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:找准角度,确定立意;明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

2024届高三年级10月份大联考

语文参考答案及解析

1. D 【解析】A. 原文指“它具有区别于一般城市或城镇的气息和灵魂”，并不是“优于”。B. “更受文学界关注”错误，原文是说“一直以来都被文学界关注”，没有体现“更受”。C. “并不是真正的都市文学”错误，原文是说“一些新都市文学，往往是单向度的，他们将都市或城市写成是罪恶、阴暗、欲望的化身”，并没有完全否认这仍属都市文学的范畴。
2. D 【解析】“我国都市文化的先进性”一说于文无据。
3. A 【解析】A.《平凡的世界》浓缩了中国西北农村的历史变迁过程，在小说中全景式地表现了中国当代城乡的社会生活，该小说不属于都市文学作品。B.《骆驼祥子》中呈现对车行的描写、对老北京城的描绘，再现了老北京城市风貌。C.《子夜》描写上海的民族资本家与外国财团利益的斗争细节，全面描写了都市的社会结构、经济结构、现代生活方式以及生活在都市中各阶级、阶层的人物。D.《家》描写的是20世纪20年代初期四川成都都市封建大家族的罪恶及腐朽。
4. ①材料二先提出问题，举例阐明文学与都市的关系、都市文学的特质和优势等。②接着论述中国城市化进程中出现的新变化，指出我们有能力应对并创作属于我们自己的都市文学、城市文学。③最后辩证地指出全球化、工业化的浪潮对新都市文学的积极作用，表达对作家和作品的寄望。（答出一点得1分，答出两点得3分，答出三点得4分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分）
5. ①当前都市文学作品写出的东西很多，但要写出都市的人性、都市的灵魂却任重而道远，如何书写成熟的大都市仍是文学界所关注的问题。②一些所谓都市文学，往往是单向度的，他们将都市或城市写成是罪恶、阴暗、欲望的化身。对身居其中的城市，他们只能提出浅层次的否定或批判，少有真正深入的反思。（每点3分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分）
6. C 【解析】“无比奸诈”言过其实。
7. B 【解析】“暗示母亲也一样经历着病痛的折磨”分析有误。
8. ①母亲面对“我”和不同米贩子的催促以及讨价还价时，依旧坚持不贱卖自己的好米，体现了她性格的执着。②母亲为了给父亲买药决定次日到转步的场去卖米，不怕路途遥远，这体现了她性格的坚强。（每点2分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分）
9. 示例一：我同意写到“踏上了回家的路”就结束。
①从标题来看，小说的中心事件是“卖米”，往家赶意味着“卖米”这件事已结束了，整体脉络清晰，结构完整。②从人物塑造来看，母亲坚强的性格特点已凸显出来，“我”对母亲与生活也有了进一步的认识，人物形象比较鲜明。③从主题的表现来看，反映出对当时老百姓生活的怜悯与同情，同时也留给读者很大的想象空间。（每点2分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分）
示例二：我觉得有必要叙述后文回家后的情节。
①从情节来看，小说“卖米”是为了给父亲治病，而米当天没有卖出去，因此，文末写第二天到转步的场去卖米的情节就显得很有必要。②从艺术表现来看，第一次“卖米”不成功，结尾写第二次“卖米”，引发读者想象第二次“卖米”的情形，从而更加深刻地理解主人公一家的艰难遭遇。③从主题来看，文末补充生病的父亲对家人的慰藉、“我”心里难过想哭以及“我”睡得又香又甜等情节，反映了底层人民的苦难与无奈。（每点2分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分）
(任选一则示例回答即可)
10. B D F(涂黑三处及三处以下的，每涂对一处给1分，错处不扣分；涂黑超过三处不得分)
【解析】正确断句：明德先论于贱，而从政先信于贵，故愿慕公叔之义，以成胡服之功也。
11. B 【解析】“燕赵之君，始有远略”中的“略”意思是“谋略（计谋、策略）”。
12. D 【解析】王叔公子成“赐给赵武灵王胡服，嘱咐

他第二天穿着胡服上朝”表述错误，应是“赵武灵王赏赐胡服给王叔公子成，公子成第二天便穿着胡服上朝”。文中“乃赐胡服”的主语是赵武灵王，而“明日服而朝”的主语是公子成。

13. (1) 狂狷的人觉得高兴的事，聪明的人会为此感到悲哀；愚蠢的人觉得高兴的事，贤明的人却对此担忧。（“知”“哀”“威”各1分，句意1分）

(2) 现在君王您舍弃这些，却去仿效远方蛮夷的服饰，这是改变传统习俗，违背人心，我希望您仔细考虑这件事！（“袭”“变古之道”“孰”各1分，句意1分）

14. ①与国相肥义商议如何取得国人的支持。②派使者前往晓谕其叔父公子成。③亲自前往拜访叔父公子成，向其当面解释，取得他的支持。（每点1分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分）

【参考译文】

材料一：

赵武灵王平日里闲居，说：“现在我准备教导民众穿着胡服练习骑马射箭，国内一定会有人非议指责我。”肥义说：“我听说，做事情犹豫不决就不可能成功，行动在即还顾虑重重就绝不会成名。现在大王既然下定决心背弃世俗偏见，那就一定不要顾虑天下人的非议了。凡是追求最高道德的人都不去附和俗人的意见，成就伟大功业的人都不会去与众人商议。愚蠢的人在事情发生以后还看不明白，而聪明的人却能在事情未发生之前就有所察觉，大王您还是马上按您的想法去付诸实施吧。”赵武灵王说：“我不是对胡服骑射这件事有什么顾虑，而是担心天下人笑话我。狂狷的人觉得高兴的事，聪明的人会为此感到悲哀；愚蠢的人觉得高兴的事，贤明的人却对此担忧。如果国人支持我的话，那么改穿胡服的功绩就不可估量。”

材料二：

赵武灵王向北侵略中山国的土地，(大军进攻)到了房子城，又来到代地，再向北进攻到了大漠之中，南面进攻到了黄河，登临黄华顶峰。他与大臣肥义商量让百姓穿胡人的短衣、学习骑马射箭，他说：“愚蠢的人会嘲笑我的举措，但贤明的人是可以理解的。即使天下人都嘲笑我，(我也要这样做，)北方胡人的领地和中山国，我一定占有它！”于是他(带头)改穿胡服。

国中的人都不想这样做，公子成借口有病不来上朝。赵武灵王便派人前往说服他说：“家事听命于父母，国事听命于国君。现在我向世人倡导改变服装，而叔父您不穿，我担心天下人会议论我。治理国家要有一定的章法，以对百姓有利为根本；从事政务有一定的原则，政令得以执行是最重要的。修身德行必须先让百姓议论明白，而贯彻政令首先要使贵族信服奉行，所以我希望树立叔父您为榜样，来实现改穿胡服的功业。”公子成跪拜两次，道：“我听说，中原是在古代先贤的教化下，用礼乐仪制，使远方国家前来朝拜，是让四方蛮夷学习效法的地方。现在君王您舍弃这些，却去仿效远方蛮夷的服饰，这是改变传统习俗，违背人心，我希望您仔细考虑这件事！”使者把他的这番话报告给赵武灵王。

赵武灵王于是亲自前往，说：“我国东面有齐国、中山国，北面有燕国、东胡，西面有楼烦，与秦、韩两国接壤。现在(如果)没有骑马射箭的训练，用什么来坚守呢？早先中山国仰仗齐国的强兵，侵犯我们的领地，俘虏我们的子民，又引水围灌鄗城；如果不是靠着祖先神灵保佑，恐怕鄗城已经失守了，对此先王深以为耻。因此我决心改变服饰，学习骑射，想以此抵御四边的威胁侵略，一雪中山国之耻。而叔父您一味因循中原的旧俗，憎恶改变服装，这是忘记了鄗城的奇耻大辱，不是我所希望的呀！”公子成听从了赵武灵王的命令，(赵武灵王)于是赐给他胡服，第二天他便穿着胡服上朝。

于是，赵武灵王正式颁布改穿胡服的政令，并且招纳擅长骑马射箭之人。

15. A 【解析】“万户秋风砧杵哀”点明与李梦阳对饮的时间，也起到欲扬先抑的作用。从下文可以看出故友来访，诗人与之相饮甚欢，以此可知全诗并非表现哀伤之情。

16. ①运用拟人的修辞手法，写“疏帘”“碧簟”应当与诗人及其友人共饮同醉，明月、青天也为他们打开秋天的清朗夜景，这样写使宴饮的画面更生动、更丰富。②借景抒情，以对饮正酣时明月朗照的画面作结，表达了与友人真挚、深厚的情谊。(每点3分，其中手法1分，分析2分，意思对即可。如有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分)

17. (1) 相与枕藉乎舟中 不知东方之既白
 (2) 心非木石岂无感 吞声踯躅不敢言
 (3) 示例一：舍南舍北皆春水 但见群鸥日日来

示例二：万里归船弄长笛 此心吾与白鸥盟

示例三：飘飘何所似 天地一沙鸥

(每句 1 分)

18. A. 开始分泌褪黑素

B. 产生相应的变化

(每空 2 分, 意思对即可)

19. 世界上并非只有人类拥有生物钟, 包括鱼类、昆虫在内的众多物种都有自己的昼夜节律。(改对一处 2 分, 共 4 分)

【解析】原句有两处错误: 第一处错误是不合逻辑, 并列不当, 动物就已经包含了鱼类和昆虫, 不能一起使用, 所以应删去“动物”一词; 第二处错误是结构混乱, “物种有……节律”和“节律适应环境变化”两个结构混乱, 直接删去“适应环境变化”即可, 组成一个动宾搭配结构, 不再节外生枝。

20. D **【解析】**文中句子“研究人员满足了小鼠们的基本生存需求(比如食物和水)”的括号属于句内括号, 表示解释说明。A 项句子中括号属于句外括号。注释或补充说明全句内容的。B 项句子中括号属于标示订正或补加的文字。C 项句子中括号属于标示引语的出处。D 项句子中括号是句内括号, 表示解释说明。

21. ①诗情画意

②各式各样(各色各样、多种多样)

③无影无踪(烟消云散、无迹可寻)

(每词 1 分, 符合语境的四字短语均可)

22. 修辞: ①运用排比手法, 文中多处“炊烟, 是……云朵/精魂/呼吸/祈祷/信号/召唤/敬意……”的句式, 写出炊烟在村庄人们心中的精神内涵, 句式整饬, 增强语势, 表达了对炊烟的热爱。②运用比喻手法, 如“炊烟, 是……云朵”, 将“炊烟”比成“云朵”, 写出炊烟的轻盈的特点, 形象生动地展示了炊烟带给人们的温暖。(其他答案, 如“炊烟是……信号/召唤/敬意/启示”, 将炊烟比作“信号/召唤/敬意/启示”, 写出炊烟指示/呼喚/尊敬/让人领悟的特点……点明了炊烟带给人们的指示/启迪……表达合理即可得分)(每点 3 分, 答出任意一点, 意思对即可。手法答对、内容解读意思接近即可得分。如有其他答案, 只

要言之有理, 亦可酌情给分)

句式: 该段落中短句与长句结合, 使文章句式协调, 参差错落, 使行文节奏富于变化, 舒缓有致。(3 分, 意思对即可。句式特点答对、内容解读意思接近即可得分。如有其他答案, 只要言之有理, 亦可酌情给分)

23. 【写作指导】

一、材料解读

这是一道双材料作文题。材料一是一则时事新闻, 说的是华为手机面对重重封锁, 依然实现突破, 造出性能更好的国产新机型 mate60、mate60pro, 标志着我国国产企业不依赖外国技术也能造出高科技含量的产品。

材料二说的是习近平总书记强调我国企业要突破封锁、打破垄断, 实现高水平科技自立自强, 强调技术突破的重要性和紧迫性。对我国企业突破国外的重重封锁和垄断, 走上科技独立自主的新道路具有指导意义。

指令段中“以上材料对当代青年颇具启示意义”, 注意“当代青年”和“启示意义”这两个要求, “当代青年”指的是新时代的青年人, “启示意义”当然是对“华为突破封锁实现科技自主”的思考, 要从为什么华为能做到、该“怎么做”的层面去思考。“体现你的感悟与思考”中的“你”指的是身为新时代青年的独特身份, 要把“我”的真情实感写出来才能使文章更加丰满。而“感悟与思考”要和前面“启示意义”关联起来写才会更好。

二、立意指导

本题属于两则材料的时事型作文题, 话题集中, 富有时代气息, 引导考生关注国计民生, 做一个有理想有抱负的新时代青年。针对材料“突破技术封锁”这个话题, 考生可以从企业的角度进行思考, 也可以从国家精神、民族精神层面去思考。结合两则材料, 参考立意如下:

①无惧被封锁, 不断求突破; ②自立自强, 不可阻挡; ③科技自主, 突破封锁; ④打铁还需自身硬; ⑤自主创新, 自立自强。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通
官方网站：www.gaokzx.com

咨询热线：010-5751 5980
微信客服：gaokzx2018